

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, N.º

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL M.º)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUACIÓN GÉOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 18°, 33' 20" O de París

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 ptas.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada Blanco y Negro, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas el trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)
Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana, a 6, en la tercera; y a 10 en la primera.

Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo a tarifa.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33 y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias). Teléfono num. 97

Hollandsche Credietbank

AMSTERDAN (HOLANDA)
CAPITAL SOCIAL 2.200.000 PESETAS
APROBADO POR R. D. DE 29 DE JULIO DE 1890 Y 22 DE MAYO DE 1891.

Venta a plazos mensuales de valores públicos bien garantidos, amortizables con grandes premios, pues solamente por este concepto ha pagado a sus abonados en estos dos últimos años la respetable cantidad de 1.871.000 francos y además premios accesorios de francos 6800, 3400, 2200, etc., etc.

Son indiscutibles los beneficios que reporta a todas las clases sociales este sistema de compra, porque sin sacrificios se obtienen ventajas importantísimas.

Para más informes dirigirse al Agente Representante D. Guillermo La Roche, Luz, 37.

To Let

A beautiful, large, newly furnished country-house, with charming garden, good stabling, and extensive grounds, on the outskirts of Laguna, Teneriffe.

For particulars apply to Hotel Agüere, Laguna, Teneriffe. (1-6-25)

Sociedad de Teléfonos DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por acuerdo de la Junta Directiva se cita a los Sres. accionistas, con objeto de celebrar la Junta General ordinaria prevenida en el artículo 15 de los Estatutos, rogándose se sirvan concurrir el día 20 del corriente, a las 2 de la tarde, al domicilio de la Sociedad, calle de San José número 6, para proceder a la elección de los cargos de Vocal 1.º, Vocal 2.º y Tesorero de la Junta Directiva, cuya renovación procede, y para discutir y acordar sobre la proposición de la Directiva, de repartir a los Sres. accionistas un quince por ciento del valor de sus acciones, como utilidad des del año actual.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Junio de 1897.

El Secretario, GABRIEL IZQUIERDO Y AZCÁRATE.

Cambios hechos hoy

Table with exchange rates for various locations like London, Paris, and Gold/Silver prices.

Observaciones meteorológicas

Meteorological observations table with columns for Barometro, Termómetro, Viento, Fuerza del viento, etc.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Comandante de la Zona de esta Capital D. Zenón de Guesala.—Hospital y provisiones, el 2.º capitán del 9.º Batallón de artillería de Plaza D. Pablo Florejachs.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del Jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de talla para la Comisión mixta de Reclutamiento, del Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1 y del 9.º de Artillería de Plaza.—El General Gobernador militar, Pérez Galdós.—Comunicada.—El Capitán ter. Ayudante, Estanislao Gómez Landero.

Sección Religiosa

Junio, 7
Santo de hoy.—San Medardo.
Santo de mañana.—San Primo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones cultos al corazón de Jesús.

IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5 y media a 8.

Efemérides

8 DE JUNIO DE 1805
Olózaga

D. Saturnino de Olózaga, notable político y elocuentísimo orador, que prestó grandes servicios a la libertad de España, por la que en más de una vez expuso su vida, nació en Oyón (Logroño) el 8 de Junio de 1805. Siendo aún muy joven, cuando la revolución de 1820, se alistó en la milicia nacional; la renuncia de 1823 le encarceló, huyendo al extranjero cuando logró fugarse. Volvió a España a la muerte del rey, apoyó la regencia de Espartero y luego él mismo le derribó con un famoso discurso, prueba del poder extraordinario de su palabra. Fue después ayo de la reina Isabel y Presidente del Consejo de Ministros; contribuyó a la revolución de 1854, tuvo la jefatura del partido progresista y fué de los que más trabajaron por el

triunfo de la Revolución de 1868. Tomó gran parte en la redacción de las constituciones de 1837, 1854 y 1869, representó cuatro veces a España en la Embajada de París y perteneció a la Academia española, dejando algunos estimables trabajos literarios. Murió en 1873.

Registro Civil

Junio, 7

NACIMIENTOS

Higinio Hernández y Carcine. Claudio Alvarez y Rodríguez. Alejandro Cabrera y Ramos.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 7—7'45 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Se reciben telegramas dando noticia de un importante artículo publicado por The New York Herald.

Dice que el Gobierno de los Estados Unidos norteamericanos considera que la mejor solución para las cuestiones pendientes entre aquella República y España, sería que España enviase a Cuba al Capitán General D. Arsenio Martínez de Campos con facultades dictatoriales y omnímodas.

Añade que el Gobierno de Washington preferirá siempre tratar con el General Martínez de Campos mejor que con el Sr. Sagasta o con el Sr. Cánovas del Castillo. El último parte oficial de la Capitanía General de Cuba da cuenta de varios encuentros sin mayor importancia.

En ellos tuvieron los insurrectos 45 muertos.

Hubo 40 rebeldes paesentados a indulto.

BOLSA

Deuda perpétua, 4 pº interior, a 65'60.

Id. id. exterior a 80'65.

Id. amortizable, a 78'20.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), a 96'00.

Oblig. del Tesoro 5 pº con garantía renta Aduanas, a 96'50.

CAMBIOS

Londres, vista, a 32'12 por £.

Paris, vista, a 28'00 pº P.

Almodóbar.

Madrid, 7—9 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Gobierno ha recibido un despacho oficial de nuestro Ministro plenipotenciario en Washington, Sr. Dupuy de Lome, en el que comunica que las autoridades norteamericanas han reducido a prisión al Director del ferrocarril de la costa Este de la Florida, uno de cuyos trenes condujo la expedición filibustera que fué apresada en el vapor Dauntless cuando se dirigía a las costas de la isla de Cuba.

Almodóbar.

Madrid, 7—10 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El nuevo Circulo liberal ha estado esta noche agitadoísimo.

En él pronunció un discurso el ex-Ministro señor Moret y Prendergast.

Sustuvo la tesis de que la crisis política no ha sido resuelta todavía.

El señor Moret afirma que se deben dar explicaciones al país de los consejos dados a la reina regente, por los personajes políticos y militares que ella llamó a consultar.

El Diputado a Cortes D. Eduardo Vincenti también dirigió la palabra a sus correligionarios.

Dice que el señor Sagasta tiene precisión de explicar a todos lo que haya ocurrido.

Agregó que las minorías deben pedir la reapertura inmediata de las Cámaras, para discutir en ellas

ven: ahora marcha, deposita en lugar seguro todo eso.

El marqués empezó a trepar rápidamente y con la misma facilidad con que hubiera adelantado por un terreno llano.

Muy pronto estuvo a una grande altura. María le veía saltar de una roca a la otra como hubiera podido saltar un gamo.

Todos sabemos que el ser humano, en estado de sonambulismo, salva todos los obstáculos.

Los ejemplos de sonambulismo natural son conocidos de todo el mundo.

Se han visto y se ven personas que se levantan de noche, sonámbulos, casi desnudos, y salen al aire libre bajo un frío intenso y salvan obstáculos insuperables.

Luego no se acuerdan de lo que han hecho. Pero jamás se precipitan, jamás caen. Tienen una lucidez y una seguridad y una agilidad maravillosas.

Se les ha visto pasar sin vacilar por esos troncos de árbol tendidos de la una a la otra parte de un barranco por donde solo pasan las cabras por los cuales no pueden pasar ni el pastor, ni el lobo, ni el perro, y aún muchas veces por la entrada única de un sendero asperísimo tajado por todas partes.

No se conoce la razón de este fenómeno, como no se conoce ninguna de las razones de los fenómenos del magnetismo.

El marqués salvó de una manera segura, sin alterarse, todos los obstáculos que encontró ante sí, y que para él entonces no lo eran.

En la base del cono truncado que formaba la

—Dios guarde a usted, contestó María. Al timbre delicioso de la voz de la joven, el cazador, que iba cargado con un pequeño corzo, volvió la cabeza y se estremeció.

Había encontrado la mirada lúcida, brillante, magnífica, casi divina, de María.

—¡Ah! dijo. Usted no es del pueblo.

—No señor.

—Usted no es tampoco lugareña.

—No señor; mi padre y yo somos de Madrid, contestó María.

—¿De Madrid? dijo el cazador.

—Sí; hemos venido en el tren hasta Espinosa y luego hemos ascendido; hemos comprado trajes de lugareños, y nos hemos metido por la sierra; queremos gozar algún tiempo la vida del campo como si hubiésemos nacido en él.

—Pues la vida del campo no es buena, dijo el cazador; trabajar mucho y ganar poco, aguantar el frío y el calor, pasar hambre y miseria; las gentes de Madrid, por mal que estén, viven mejor; ustedes se cansarán muy pronto, señores.

—¿Cómo se llama el pueblo? dijo el marqués.

—Matillas, respondió el cazador.

—¿Hay en él posada?

—No señor, porque este no es camino para ninguna parte; pero el alcalde se alegrará mucho de tener en su casa dos personas principales.

—Y nosotros nos alegraremos mucho de ser huéspedes de la primera autoridad del pueblo.

—La primera y la última, dijo el cazador; porque aquí el fiel de fechos, el síndico, el médico,

—¿Creerán que somos padre é hija que satisfacemos un capricho ó que hemos hecho el voto de vivir en la soledad?

—Sí, son gentes sencillas; y además, como campesinos rústicos, cuando sepan que van a tener por vecinos gentes que gastarán, se prestarán a todo lo queramos, no considerarán como reyes.

—Dirijámonos allá.

—Una hora después llegaron a un pueblecito muy blanco y muy bello, situado como un nido de palomas en medio de un pequeño y verdísimo valle.

Un arroyo con pretensiones de río pasaba por medio del valle y del pueblo.

En la margen de aquel arroyo lavaban algunas aldeanas, y cantaban esos bellos aires populares de la montaña.

Una pequeña y blanca torre en el centro del pueblo señalaba a un tiempo la iglesia y la plaza.

En el pequeño campo que rodeaba el pueblo se veían los hombres entregados a sus labores.

Allá al fondo, al principio de una vertiente de la montaña, se veía un pequeño edificio.

Una ermita, blanca como las casas del pueblo y como la torre de la iglesia.

Un escalonamiento de montes caprichosamente accidentados y cubiertos de verdura, formaban el marco de este valle.

A la distancia de dos tiros de fusil del pueblo alcanzó a María y al marqués un rudo cazador de montes.

—¡Dios guarde a ustedes! dijo con ese sencillo y expresivo lenguaje de los campesinos,

la crisis, y que los que han intervenido en la misma den las debidas explicaciones de su actitud.

Almodóbar.

Madrid, 7—10' 10 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Telegramas de Nueva York dicen que seguramente será nombrado Ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid, el General Mr. Tracy.

También consideran seguro el nombramiento del Senador Mr. Aldrici, para desempeñar el cargo de Cónsul de la República norteamericana en la Habana.

Almodóbar.

Madrid, 7—10' 25 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Sr. Sagasta niega que haya discordia entre los liberales.

Dice que sólo se han manifestado entre ellos discrepancias de criterio.

Refiérense éstas á la conducta futura que debe seguir el Partido.

Los ex-Ministros D. Germán Gamazo, D. Joaquín López Puigcerver y D. Carlos Navarro Rodrigo aconsejan estar á la expectativa de los acontecimientos, con gran reserva y mucha templanza.

Los demás ex-Ministros del Partido piden que se realice algún acto enérgico.

También lo pide D. Segismundo Moret y Prendergast, pero calificando de impremeditada la abstención parlamentaria que se acordó.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento, para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente).

CRÓNICA

Hoy han entrado en nuestro puerto los siguientes vapores:

Sherbro, inglés; procedente de Cameron, escalas y Sierra Leona. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Hamburgo, despachado por los Sres. Elder, Dempster y C^a.

Meurthe, francés; de Marsella y escalas. Dejó pasajeros; descarga y carga mercancías y sale para Marsella, despachado por los Sres. Hijos de Juan Yanes.

Guelph, inglés; de Delagoa Bay, escalas y el Cabo de Buena Esperanza.

Tomó carbón, agua, víveres, correspondencia y pasajeros y salió para Lisboa y Southampton, despachado por los señores Hamilton y C^a.

Esta noche sale para Santa Cruz de la Palma el vapor *Buccaneer*, llevando á bordo al jefe interino del Centro de esta Capital señor Sansón y al oficial señor Zurita, encargados por la Dirección General de la inspección de los trabajos de composición del cable.

Ahora ya podemos dar de veras la enhorabuena á la isla hermana, tantos meses privada de comunicación telegráfica.

Efectuada anteaayer por el Colegio de Abogados de esta Capital la elección de los cargos de Decano y Diputado segundo, cuya renovación correspondía, ha quedado constituida la Junta de Gobierno para el bienio próximo, en esta forma:

Decano, D. Gabriel Izquierdo y Azcárate.

Diputado 1.º, D. Emilio Fernández Oliva.

Diputado 2.º, D. José Manuel Pulido.

Tesorero, D. Agustín Rodríguez Pérez.

Secretario, D. Francisco de Armas y Clos.

Anoche, como habíamos anunciado, celebró una reunión pública la Sociedad *La X* para dar cuenta del resultado de su concurso. Abierta la sesión por el presidente Sr. D. Rafael Hardisson; el Secretario Sr. D. Francisco Trujillo, dió cuenta de todos los trámites seguidos por la Sociedad en este asunto, dando luego lectura al programa que, á juicio del Jurado, entre los siete que se habían presentado, merecía el premio ofrecido.

Aceptado por la Sociedad el fallo, se procedió á la apertura del sobre que contenía el nombre del autor, resultando ser éste el Sr. D. Diego Crosa y Costa, que se hallaba presente y fué muy felicitado.

Por telegrama particular que á última hora ha recibido nuestro amigo don Gabriel Izquierdo y Azcárate, se ha sabido que su sobrino y querido amigo nuestro D. Santiago Cullen y Verdugo ha sido ascendido á Comandante en recompensa á su brillante comportamiento en la acción de Vista Alegre en que fué gravemente herido.

Nos alegramos muy de veras de la justa recompensa concedida á nuestro amigo

Después de haber aprobado, con nota de sobresaliente, en la Escuela de Medicina de Cádiz, todas las asignaturas del 5.º año de la carrera, nuestro joven amigo y paisano D. Diego Costa é Izquierdo, ayer se embarcó en el vapor correo trasatlántico, con objeto de venir á pasar los meses de vacaciones al lado de su familia.

Reciban el aprovechado estudiante y sus padres, nuestra enhorabuena.

El Orfeón ha circulado la siguiente carta, que reproducimos con mucho gusto, anunciando sus proyectos para las próximas fiestas del Centenario:

«Inspirados los jóvenes que forman este Orfeón en el deseo patriótico de

cooperar al lucimiento y brillantez de las fiestas conmemorativas que esta Muy Leal, Noble, Invicta y Muy Benéfica Ciudad celebra el día 25 de Julio próximo, como tributo de respeto y de veneración al heroico esfuerzo de sus mayores, ha ideado asociar á la infancia á la realización de un número del programa de dichas fiestas: número que será, si no el más brillante, uno de los más atractivos de las mismas, por la alegría, la gracia candorosa y el encanto que los niños prestan á todas las escenas de la vida en que son principales actores.

En este número, que se denominará «Fiesta infantil» y constará de varias partes, entre ellas un baile de trajes, se verificará concurso para adjudicar sendos premios encargados *ad hoc* al extranjero, á la niña y al niño cuyas galas y adornos reuman, á juicio del Jurado, mejores condiciones de elegancia y propiedad artísticas.

Abriremos la esperanza de que los padres que tienen la dicha de procrear su amor y su ternura á alguno de esos seres inocentes que constituyen la felicidad y el alma de sus hogares, se prestarán gustosos á que sus niños, siendo protagonistas de esta fiesta al dar los primeros pasos en el camino de su existencia, mañana, ya hombres, recuerden con satisfacción íntima que ellos también fueron parte á ensalzar y á glorificar la memoria de los héroes que defendieron la patria tinerfeña contra extranjería invasión y añadieron laureles inmarcesibles á la corona esplendente que ciñe las sienes de nuestra madre España.

Considerando los que en representación de esta colectividad tienen el honor de dirigirse á usted, que dadas las condiciones de cultura que le adornan y su amor y entusiasmo por las glorias de esta Ciudad, apreciará en lo que valen nuestros intentos y propósitos, no dudan les prestará usted su concurso aceptando la invitación atenta y afectuosa que le dirigen al objeto de que sus niñas y niños contribuyan al feliz éxito de la «Fiesta infantil» — José Crosa. — Luis Durango. — Carlos La Roche. — Juan Bonnet. — Francisco Trujillo. — Diego Crosa

Con tal entusiasmo han tomado los niños el proyecto de organización de un batallón infantil, que, á juzgar por el número de los que pretenden alistarse en él y concurren diariamente á la plaza de toros, donde se les instruye, ó á sus inmediaciones, si se le autorizara, formarían no un batallón ni un regimiento, sino un verdadero Ejército.

Y como consecuencia, cuando salen de la instrucción, bajan por la calle de la Laguna arrojando una gritería horrible y arrojándose piedras, lo que da motivo á muchas quejas de los vecinos y transeúntes.

Necesario es, pues, que algún guardia municipal vigile aquellos sitios para evitar ó contener desmanes y que no se convierta la fiesta en duelo.

A las ocho y media se reunirá esta noche en la sala de sesiones del Ayuntamiento, la Junta de festejos.

La *Compagnie generale des voitures*

de París deseosa de mejorar su situación, que ha disminuido los fructuosos dividendos que repartía antes á sus accionistas, por la epidemia que últimamente ha sufrido su ganado, no ceja en el propósito de reemplazar sus carruajes por vehículos automóviles, por mas que esta transformación, sobre exigir un gasto considerable, contraría de manera visible al numerosísimo personal de sus cocheros que no se encuentra preparado para el manejo de vehículos que requieren ciertas condiciones técnicas. Apesar de esto, se nos alcanza que la sustitución del automovilismo á la tracción animal es reforma de todo punto inevitable gracias á los progresos y á las cualidades prácticas que van demostrando los nuevos vehículos automóviles.

La concurrencia ya plantea la entre la tracción animal y la mecánica, será altamente beneficiosa para el público, económicamente considerada.

No dejan de ofrecer interés los datos relativos á un pleito sobre el cual acaba de dictar sentencia el tribunal civil de Francia, referente á las pretensiones de los peritos que entendieron en la venta de la cébre galería de cuadros de Spitzer.

Produce ésta cerca de diez millones de francos, y monsieur Mangein, que se ocupó en valorar dicha colección y catalogarla, reclamaba por sus honorarios 290 000 francos, apreciación que estimaron por demás excesiva los herederos de Mr. Spitzer y que les movió á solicitar su reducción ante el tribunal.

Este, en su sentencia, ha declarado que la razón invocada por el perito de que sus honorarios deben ser el 3 por 100 del precio obtenido en la venta de los cuadros no tiene valor legal, y como nada se había convenido de manera formal, en el caso de la disparidad existente compete al tribunal decidir los emolumentos; en tal sentido ordena el pago á Mr. Mangein de 150.000 francos, condenándole en las costas.

La prolongada permanencia en aquellos países cuya temperatura se eleva durante la estación de verano por cima de 35 y 40º, provoca en el hombre y en la mujer, sobre todo cuando hay humedad en el aire, una debilitación general que suele favorecer el desarrollo de las fiebres y que hace su curación muy difícil.

En estas condiciones hace falta reanimar el organismo y entonces es cuando el empleo de las *Pildoras de Blancard*, al yoduro de hierro, se halla indicado y presta grandes servicios al enfermo favoreciendo la nutrición.

Pero para evitar las substituciones ó los productos similares, es muy esencial asegurarse del origen de los frascos de *Pildoras de Blancard*, comprobando si llevan el nombre *Blancard*, las señas: 40, rue de Bonaparte y el timbre de garantía de la *Unión de los Fabricantes*.

—El Dr. D. Manuel Carreras Sánchez, en el primer Congreso médico-farmacéutico regional de Valencia y en su discurso pronunciado, dijo que las aguas de Ntra. Sra. de la Esperanza son un elemento poderosísimo para combatir la

anemia, el artrismo, la gota, diabetes, escrófula, catarro bronquial, dispepsias, gastralgia, gastro enteritis, infartos hepáticos y esplénicos, cistitis y metritis, dismenorrea y dermatosis, ya que su composición química y efectos terapéuticos revelan son superiores á las de *Carlsbad, San Vitor en Royat, Vitell, Capvern, Cransac y Contrezeville*.

—Pídanse en esta plaza, para la cura del ESTOMAGO, ILGADO y BAZO, las económicas y naturales aguas de EL VICHY CATALAN, declaradas de UTILIDAD PÚBLICA

Electricidad

Entre Albany y Nueva York, por el río Hudson, circulan constantemente numerosos barcos especiales para el trasporte de viajeros. Ultimamente se ha construido para dicho servicio, el *Adirondack*, uno de los más hermosos buques modernos mide 125 metros de largo, 27,40 de ancho y 5,50 de profundidad. Es de ruedas que tienen 3 metros de diámetro. En sus cinco pisos, cuenta con 322 habitaciones de lujo y además 28 salones. Durante la noche se ilumina con 2400 lámparas de incandescencia, y además lleva un proyector que permite al piloto ver delante de él, á más de tres kilómetros

VOLTA.

El 25 de Julio

Nada hay que más enaltezca á un pueblo, que el amor á la patria y el apego á su historia y á sus hechos. Sin estos recuerdos á las gloriosas páginas escritas en la lucha por la integridad del suelo, sacados á relucir de vez en cuando, como se pasea una imagen ó se sacude el polvo á una reliquia, no existiría el culto á la historia, á los hechos escritos con sangre en el gran libro de la patria, ni existiría tampoco esa educación moral patriótica que se inculca en el pequeño y que agranda la idea á medida que adquiere el cuerpo desarrollo.

Así nos sucede con el 2 de Mayo, cuya fecha es acaso la primera que en nuestra temprana edad resuena en los oídos; y ella es una de las más legítimas glorias que alcanzara el ejército y el pueblo español con su empuje y su heroísmo. Pero si entonces, latía vivísima la idea de la manilla que á España hiciera la absorvente planta del intruso, de día en día, los acontecimientos y las evoluciones de la historia, han ido, insensiblemente, cambiando el grito de odio, por el grito de Patria solamente.

El 25 de Julio representa igual que el 2 de Mayo. No representan para Tenerife las fiestas, recordar el agravio inferido á nuestra integridad; hoy el festejo sólo representa el recuerdo de los que pelearon gloriosamente defendiendo el hermoso pabellón, al que siempre

cumbre de la montaña encontró una ancha grieta, que era la entrada de una gruta, que se en sanchaba majestuosa y magnífica después de la entrada.

La montaña tenía sus alcázares. Esta gruta, con su caprichosa techumbre de estalactitas, era una especie de magnífico salón regio del gusto oriental.

Parecía que se estaba dentro de un rudo pero magnífico romedo de la sala de las Dos Hermanas del alcázar de la Alhambra.

En esta gruta había muchas entradas de otras grutas más pequeñas.

El marqués se metió por uno de aquellos agujeros, arrojó sobre el suelo el oro de que iba cargado, y puso sobre aquel oro el cofrecillo lleno de pedrería.

—Registra y asegúrate de que nadie puede llegar ahí, le dijo la voluntad de María. Mira bien: cuando te hayas asegurado de que nuestro tesoro es inviolable, descende.

El marqués lo registró todo con el alma.

Vió que era imposible que allí llegase nadie. Descendió.

—¿Está en seguridad nuestro tesoro? dijo María?

- Completamente seguro.
- Mira hacia donde cae el lugar inmediato.
- Hacia el Oriente.
- ¿Es muy grande?
- Como de doscientos vecinos.
- ¿Tiene pues ayuntamiento y párroco?
- Sí.
- ¿Es gente de que podemos fiarnos?
- Sí, es gente sencilla.

el boticario y el alférez, están todos bajo la férula del alcalde y del cura, que son una misma cosa, y viven juntos porque son hermanos.

—¡Ah! ¡ah! Bueno es saberlo, dijo para sí el marqués. Con quien hay que estar bien en el pueblo es con el cura y con el alcalde.

Y siguieron hablando acerca del pueblo y de su vecindario y de sus productos hasta que entraron en la plaza.

—Mire su mercad, dijo el cazador: aquellas tres personas que se pasean delante de la casa de ayuntamiento, son el cura y el alcalde y el médico.

—Pues vamos allá, dijo el marqués.

—¡Ea! pues queden sus mercedes con Dios, dijo el cazador: yo me voy á mi casa, que me estará esperando mi mujer.

Los tres amos del pueblo, por decirlo así, esto es, el representante de la ley y los otros dos representantes de la salud del alma y de la salud del cuerpo, repararon en nuestros viajeros antes de que estos llegasen á ellos.

—He ahí dos forasteros que se acercan, dijo el médico; y vienen á pié, como si solo hubiesen venido á dar un paseo.

—Parecen pastores, dijo el alcalde.

—Pero son pastores de un corte superior, ob servó el cura.

—¡Bendito sea Dios y qué mujer! exclamó el médico cuando María estuvo tan cerca que pudo juzgar.

—Para servir á ustedes, dijo el marqués adoptando el estilo sencillo de los lugareños cuando hubó llegado á ellos.

Los tres eminencias se desuvieron.

desequilibrio, y yo me encuentro ahora estenuado de fatiga; ha sobrevenido la reacción.

—Estamos en un lugar escabroso. Busca un sitio en donde podamos depositar con seguridad el oro que con estas alhajas yo quiero poseer con buen objeto.

—Siguiendo esta cañada, puede ser que encontremos un lugar á propósito. Ponme sonámbulo, ilumíname.

María miró profundamente al marqués, y éste cayó de nuevo en estado de sonambulismo.

—¿Ves algo? le preguntó María.

—Sí: al fondo de la cañada empieza la áspera y pedruscosa vertiente de un monte.

—¿Y en ese monte hay algún lugar á propósito?

—Sí: cerca de la cumbre hay una cueva oculta entre las rocas, una cueva donde jamás ha entrado persona, porque es inaccesible; solo una cabra pudiera llegar allí.

—Una cabra ó un sonámbulo, dijo María: tú llegarás: marchemos.

Marcharon.

A la media hora de marcha llegaron al flanco roqueño de una montaña.

Todo en ella era tajado y asperísimo.

Sin embargo, estrechos senderos coronaban aquellas escarpaduras: sen leros sin duda de cabras.

—Sube, dijo María; pero no: antes dame algún oro.

El marqués dió unas doscientas onzas á María.

—Tom: el cofrecillo de las alhajas, dijo la jo-

iluminó el astro del día porque «el sol nunca se puso en sus estados» que decía Felipe II.

La batalla de Trafalgar, aunque no fuimos en ella vencedores, pero tampoco vencidos, la celebramos también en lo más íntimo del corazón todos los buenos españoles. Celebramos el heroico combate sin zaherir al contrincante, y en este hecho, como en la defensa de Tenerife, bien pudo observar Nelson que el pueblo español sabe batirse y llega en su heroísmo hasta el suicidio.

«No es dable celebrar derrotas—dice el autor del novel Diccionario Militar—pero las hay tan gloriosas que debieran festejarse» Por eso celebramos Trafalgar, sin apasionamientos y con justicia; porque en ella el pueblo español ganó un lauro más para su patria; y la victoriosa defensa de Tenerife es otro hecho que se celebra por su gloria solememente, sin discutir sus causas, ni fomentar la aversión dada al olvido.

Aproximase la fecha del 25 de Julio y la heroica Capital y la isla de Tenerife se aprestan a honrar la memoria de los defensores de la patria, de hace justamente un siglo. Pero es lástima que hechos tan grandes no tengan una conmemoración eterna, porque los festejos pasan y con ellos los recuerdos. Un obelisco que se elevara al cielo como una oración cantada en piedra—como dice un ilustre historiador—que sirviera para conservar perenne el recuerdo de la gloriosa jornada, cuya fecha quedara en ella grabada, tanto ó más que en nuestros patriotas corazones. Elévese aunque sea una sencilla pirámide que perpetúe el hecho, desafiando á los elementos y las alturas; enhiesto monumento, menos frágil que los embates de las efímeras olas del recuerdo.

Aprestémosnos á dar esplendor á las fiestas del primer Centenario y ojalá pudiéramos prestar nuestros esfuerzos para las del 2.º... ¡Llor al pueblo de Tenerife!... Llor, sí; porque un pueblo, que recuerda y glorifica sus hechos, honra y ama á la patria.

Y así, cuando el 25 de Julio, elevándolas hasta el tope, se den al viento las banderas y hiera nuestros oídos el estruendoso estampido de los cañones, agolpándose en nuestra mente los recuerdos de aquella jornada gloriosa, sirvanos e la de estímulo para honrar la memoria de nuestros pasados vencedores que tierra española nos legaron por herencia, y que ella pueda también servirnos para formar la base de la educación patriótica de los que nos sigan en la ruta de la historia.

H. LEUMAN

Desde París

(De nuestro corresponsal) París, 23 Mayo 1897.

Sr. Director: ¿Porqué no llevar mi osadía hasta el extremo de dedicar entera una de mis Crónicas de París al bello sexo? Esa mitad adorable de la Humanidad sabrá seguramente agradecerme el que no les hable hoy por hoy de las tristezas en que se hallan sumidas sus hermanas de París y acaso se complazcan en leer algo de lo que por aquí se piensa acerca de ellas.

Háblase, por ejemplo de la erudición de la mujer y un «fagot» de Sganarello nos ha hecho saber en estos últimos tiempos que una bailarina puede ser también erudita, lo cual no empece. Figurábase yo que la enagua de tul y las mallas color carne eran incompatibles con la prosaica ciencia.

El Sr. Burgault Ducoudray, este sabio ha referido en público que ha llorado un día muy embazado para comprender la métrica de ciertos aires de Rameau, los sometió al examen de sus colegas, los músicos del Conservatorio, y ninguno comprendía una palabra de aquello.

Pero había olvidado á la señorita Laura Fonta, profesora de baile, filósofo de la danza y á cuya pericia debieron muchos arqueólogos interesantes estudios acerca de las danzas de otros tiempos. La señorita Fonta vino al socorro del sabio, descompuso las medidas, ejecutó los pasos que reglaba ella y, por el método experimental hizo comprender al músico las leyes de aquella métrica olvidada.

Me parece oportuno dar á conocer á quién lo ignora este rasgo de «feminismo» demostrando que las bailarinas pueden tener su talento en el polo opuesto de la punta de sus pies.

La prensa emprende una campaña energética contra el alcoholismo y

las autoridades le prestan ayuda. Determinado conferenciante hace un ruego á las damas y les dice que ellas pueden mucho contra tan terrible plaga. Díceleles que en Inglaterra, en América, en Suiza y en las naciones del Norte de Europa, las sociedades de temperancia están fundadas y sostenidas por señoras.

El cuenta—dice—con ellas, cuya delicadeza sufre tanto por la brutalidad del hombre beodo; con ellas á quienes causan horror los licores fuertes; con ellas que conocen tanto los espantosos resultados atávicos del alcoholismo...

Pero, venid á París, predicadores de temperancia; acercaos á las terrazas de los cafés y observad: mujeres de toda edad y condición toman el «aperitivo», coñac, chartrousse y, sobre todo, el maldito agüejo, esa bebida ponzoñosa que oscurece entre los opulios reflejos de su nácar la degeneración y la decadencia moral y material de un pueblo.

Eso durante la hora verde, de que yo hablaba en mi crónica última; venid conmigo á Montmartre y vereis á medio día los bars populares llenos de mujeres que beben su copa de rom para «darles ánimo en el trabajo»; venid al Mercado central y vereis como mañana y tarde las vendedoras absorben copitas y más copitas de licores alcohólicos que un dependiente de la taberna vecina va vendiendo por las inmensas galerías.

Se pide á las mujeres que se pongan á la cabeza del movimiento contra el alcoholismo ¿pero quién las desalcoholizará á ellas?

Una corresponsala anónima me dirige un perfumado billete en el cual se trata la cuestión de feminismo respecto al vestido de la mujer. Puesto que las hijas de Eva pueden llegar hoy á ejercer todas las profesiones propias del sexo fuerte, siempre que sus fuerzas físicas se lo permitan, ¿por qué una cuestión tan trivial como la libertad de vestir puede impedir tantas veces el desempeño de ciertas carreras y determinados oficios?

La mujer verdaderamente libre debe tener la libertad de vestirse como le plazca; pues la reglamentación actual no tiene ya razón de ser. (Cuidado que yo hablo por boca de mi corresponsala.) Hace veinte años, se hubiera impuesto una multa y aun la prisión á una *cyclewoman* si se hubiese atrevido á presentarse en público como hoy lo hacen tantas.

Por esto en Alemania se acaba de fundar una Liga de mujeres para conseguir la libertad del vestido femenino.

Pero tratándose de mujeres todo se quedará reducido á ligas. ¡Feliz mortal el que se pegue!

La siguiente página está tomada de un libro de Mademoiselle Dugard, estudio de la sociedad americana. Se trata de que lo llaman allí Universidad de Welesley, lo cual llamaríamos aquí Liceo de señoritas.

Por lo que vais á leer os convencereis de que no se trata de la «mazmorra de la juventud cautiva» de que hablaba Montaigne, ni del *punais lac sorbonnien* de Rabelais, ni del severo y docto Saint Cyr de Madame de Maintenon, ni siquiera de nuestros modernos colegios.

«A la hora de la cena—dice la señorita Dugard—todas las alumnas bajaron al refectorio, donde ellas cenaban en unión de sus profesores. Iban vestidas con tocados ligeros, de crepón rosa ó azul pálido algunas de ellas bien descotadas; en el cuerpo y en los cabellos llevaban guirnaldas de hojas cogidas en el parque, esas hojas del otoño americano, rojas y sembradas de oro que parecen florcillas. Ellas mismas sirvieron la cena, compuesta de carne y legumbres cocidas, pasteles secos, frutas y agua.

A los postres, una de ellas que nos reservaba una sorpresa presentose disfrazada de negra, llevando en la cabeza un gorro amarillo; en las orejas grandes zarcillos de oro y con los dientes grandes y blancos que brillaban en aquel rostro ennegrecido.

«Al día siguiente todo el mundo trabajaba: desde las siete, todas las *estudiantas* pululan por el colegio; las unas llevan agua, las otras barren y limpian los muebles; otras llevan su toga negra y su birrete cuadrado con la alizve de una reina y se dirigen á las clases de prácticas; otras se detienen ante los grandes carteles en que la dirección consigna diariamente las últimas noticias políticas y financieras de América y Europa y todas salen de la Universidad, al cabo de ocho años, con un título académico que les asegura un pues

to distinguido en su mundo, una posición social igual en todo á la del hombre».

Todo esto es muy bonito; pero yo creo que han de pasar aún muchos generaciones de mamás, antes de que las lindas parisienenses imiten la conducta de las jóvenes americanas.

En esta Universidad las jóvenes preparan todas sus armas: saber, belleza, gracia y coquetería; en suma, que salen de allí dispuestas á ser los más terribles enemigos del hombre.

¿Cómo terminar esta Crónica sin hablar algo de modas? En esta última decena la moda se dedica á reformar las ropas interiores de la mujer, las íntimas y envidiadas compañeras de tantos encantadores secretos. Pantalones y enaguas se llevan ahora rojos, completamente rojos, color hoy de buen tono y *sumum* de la elegancia. Este color conviene á todas las mujeres, por lo cual me permito aconsejarlas que el arte del vestido no consiste solamente en ir á la moda, sino en saber elegir el color que mejor vaya á la tez y á la expresión de las formas.

Otra moda consiste hoy en la media blanca de seda para acompañar las *toilettes* claras.

También se llevan hoy mucho las medias escocesas con el zapato bajo ó con la botina color cuero.

Y hasta otra, mis amables lectoras. ANTONIO AMBROA.

MODAS

Bata



Es de moiré rosa con lunarcitos de seda. Forma derecha, montada sobre un canesú de tul bordado y de seda rosa. Berth de encaje. Del sitio del corazón salen unas largas cintas rosa y verde. MARINA.

ANUNCIOS PREFERENTES

EN LA CASA DE D. SIXTO MARTIN y Hermanos, calle del Castillo n.º 30, se ha recibido un grande y variado surtido de sombrillas de última novedad. (26-5-15)

LA FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS «El Niágara» de D. Rafael Martín instalada en la calle del Sol, n.º 30, se ha trasladado á la del Norte núm. 25, frente á la Alameda del Príncipe. (29-5-15)

LOS ACREDITADOS BIZCOCHOS MALLORQUINES se venden siempre en la casa calle de la Laguna número 29, á 20 por una peseta. (8-4)

POR LA TEMPORADA DE VERANO se arrienda la casa de campo situada por encima de la Cuesta, en el kilómetro 6 de la carretera de esta Capital á la Laguna. Está amueblada.—Para tratar, calle de la Laguna, 51. (22-5)

SE VENDEN DOS HIGUERAS MUY hermosas cargadas de fruto. Están plantadas en cajones.—Castillo, 12. (8-6-5 p.)

SE NECESITA PARA UN ESCRITORIO un depeniente que entienda el ramo de tejidos. Se dará la preferencia á uno que sepa la lengua inglesa. Escríbase á D. G. S. Imprenta Isleña, detallando antecedentes é indicando el sueldo que se desea. Toda contestación se entenderá reservada. (3-6)

SE ALQUILA LO ALTO DE LA CASA número 13 de la calle de la Carrera en la ciudad de la Laguna. En la misma casa darán razón (1-6)

SE VENDE CARBÓN DE BREZO Superior á 5 pesetas saca, puesto en casa del comprador. Calle de la L. 12, núm. 41. (29-5-1 m p.)

SE ALQUILA LA CASA CALLE DE la Laguna n.º 103.—Informar en la misma calle, Eufrasio Castilla. (31-5)

SE ALQUILA EL HERMOSO HOTEL Callao de Lima, n.º 19. En la Papelería y Librería de Francisco Hernández y Compañía, Castillo, 56, darán razón. (31-5)

Artículos de París

FRANCISCO DELGADO

Casti lo 24

Nuevo surtido en lanas colores para vestidos, y negras rizadas.—Botonaduras y gemelos con cadenas para puños.—Sombreros paja varia forma para niños y caballeros.—Colección de bastones infinidad de clases, entre ellos de ébano y de cerezo.—Sombrillas y paraguas fin de siglo.—Paraguas colores de algodón y de seda para verano.—Tul seda negra para mantillas y otra variedad de artículos.

Completo surtido de encajes y entredos algodón crema en varios dibujos y varios anchos.

En el próximo vapor francés nuevos géneros de París.

SUCURSAL—LAGUNA

AURELIO DELGADO

Carrera 45

Subasta voluntaria

El lunes 14 del actual á las dos en punto de la tarde se venderán en pública subasta ante el que suscribe en un local del Hotel Metropole los objetos siguientes:

Tres landaus.—Una victoria para tres personas.—Dos carretelas.—Un omnibus para veinte personas.—Un carro para pan.—Doce juegos de arneses para dos y tres caballos.—Seis sillas de montar para caballeros.—Tres sillas de montar para señoras.—Diez y seis caballos.—Una mula. Cada coche, juego de arneses, sillas de

montar y caballería formarán un solo lote distinto al comenzar el remate de cada lote se anunciará el hilo sin que se admitan posturas inferiores al mismo. La subasta se hará por pujas á la llana, de viva voz, adjudicándose el lote respectivo al mejor postor quien en el acto exhibirá el precio y se hará entrega del objeto rematado.

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores depositar previamente en el que suscribe cincuenta pesetas sin cuyo requisito no serán admitidos á licitación y cuyos depósitos garantizarán la efectividad del remate respectivo.

Los objetos y caballerías materia de la subasta podrán ser examinados por cuantas personas lo deseen en las cocheras y cuartos del Hotel Metropole durante los días que han de trascurrir desde esta fecha al acto del remate.

Las Palmas Junio 2 de 1897.—Miguel Sarmiento Pérez, Corredor de Comercio.

BLAS GONZÁLEZ

SASTRE

4, SAN FRANCISCO, 4.

Se admiten operarias. (7-6-10)

SE VENDEN

un magnífico «landau», el mejor que ha venido á estas Islas, y una jardinera por precios relativamente económicos.

Las personas que deseen enterarse de los pormenores de la venta pueden dirigirse á D. Antonio J. Martín, San Juan Bautista 17 ó á D. Arturo Zamorano Benítez, Castillo 29 (Tabaquería). (6-5)

Á LA PÉNDULA MISTERIOSA

TALLER DE RELOJERÍA DE HENRI CUNGE

34, Calle de San Francisco, 34. (Casa de la Fotografía Alemana).

Tengo el honor de avisar al Público que he abierto un TALLER DE RELOJERÍA donde se hará toda clase de composuras por difíciles y complicadas que sean, en cronómetros, relojes de repetición, cronógrafos, relojes ingleses y norteamericanos, etc., etc.

Una práctica de más de 25 años, dos diplomas de medallas de plata obtenidos como oficial relojero en las Exposiciones de París, el empleo de Relojero del Ferrocarril Gran Oeste Argentino durante cuatro años, son una garantía de la competencia del que suscribe

HENRI CUNGE

Practical Watch-maker.

English and American Watches carefully repaired. On parle Français.—English spoken.—Man Spricht Deutsch.

Á LA PÉNDULA MISTERIOSA

TALLER DE RELOJERÍA

34, CALLE DE SAN FRANCISCO, 34. (CASA DE LA FOTOGRAFÍA ALEMANA). (161 m. p.)

Sperling & Williams

INGENIEROS Y CONTRATISTAS.—LONDRES Y MANCHESTER.

Se encargan del suministro de todas las clases de maquinarias. Especialidades en calderas de vapor, motores de alta y baja presión, molinos y aparatos para la fabricación de azúcar y aguardiente, Bicicletas, etc., etc.

Muestrarios de bicicletas para señoras y caballeros en poder del Agente en Canarias:

Alfredo Williams.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

(2-6-)

MAYPOLE

EL JABÓN MAYPOLE TIÑE DE CUALQUIER COLOR. QUEDANDO PERMANENTE AUNQUE SE LAVE

NO TIÑE LAS MANOS

Aplicable para teñir toda clase de prendas y artículos de seda ó algodón, como blusas, ó corpiños, vestidos, ropa interior, plumas, cintas, ropa blanca de niños, encajes, corbatas de seda, pañuelos, camisas de caballero, cortinajes, guantes de seda, medias, pantallas de quinqué, antimacasares, esterillas de tocador, mantones, etc. etc.



Hay disponibles los siguientes colores: Encarnado, crema, violado oscuro, heliotropo, verde aloes, escarlata, canario, cervato, anaranjado, salmón, azul claro, cereza, pardo-nuez, terra cotta y negro.

De venta en los principales almacenes de la provincia.

Unico Agente en las Islas Canarias ALFREDO WILLIAMS SANTA CRUZ DE TENERIFE.

